

# 学校党委书记程彬在中等职业学校德育工作大会典型发言



## 中职学校首推职业素养护照

设立学分量化学生成长 评定等级培养“大工匠”

本报讯(记者 贾晓雷)青洲、白银、黄金……这近似于“圣斗士”的等级将出现在本市中职学校的培养体系中。全市中等职业学校德育工作大会昨天举行,市教委发布《关于提升中职学生职业素养的指导意见》,首创于北京市商业学校的职业素养分体系以及教育护照有望推广,预计明年全市将有10所中职学校推出职业素养护照。教育部门和中职学校希望以此提升中职生的职业素养,培养“大工匠”。

北京市商业学校推出的职业素养护照,可为企业用人提供依据,这在全国还是首创。市教委相关人士评价这份护照立足企业社会用人需求,立足学生成长发展需要,全方位全流程体现学生在校学习和工作中职业道德、职业意识、职业行为、职业技能和职业拓展等方面的行为表现和成长质量,有助于培养精益求精的工匠精神。

学生职业素养护照分为纸质版和网络版两种。纸质版护照比真实的护照大一倍,封面以蓝色为主色调,护照名称和学校名称全部为金字。护照中除学生姓名、专业、出生日期、照片等内容外,还包括成长空间、成长寄语、成长目标、成长留言、成长指南、成长见证、成长足迹、成长坐标、成长感言、成长公约十部分。例



学生职业素养护照

如学生可获得资格证书、等级证书、任职证书,以及证明、盖章等种学生在护照“成长足迹”中的相应位置,以记录学生的成长轨迹。

网络版护照为信息系统,分为PC端和移动端,移动端主要是依托微信平台,设学生、教师、企业和社会三个入口,全面系统记录,呈现学生职业素养状况,实现动态记录、资料上传、资格审核、考核评价、大数据分析、交流展示等功能。

北京市商业学校还建立了专门的职业素养分体系,将护照的五个模块25个项目通过职业素养学分的方式将学生的成长轨迹以量化的指标来呈现,总学分为1000分以上,上不封顶。每个项目有相应赋分标准,责任人、职能部门、呈现形式、赋分节点、职岗要求等重点培养的职业素养指标。职业素养学分分成六个级别,类似学生熟悉的“圣斗士”等级:青铜(200分)——白银(400分)——黄金(600分)——白金(800分)——钻石(1000分)——皇冠(1000

分以上)。学生每参加一个技能类活动或者一个技能类对应的学分,赋分从2分至900分以上的学生且综合能力较强的台中,职业素养护照能用的竞争力。

昨天,市教委发布《北京市教育委员会关于提升中职学生职业素养的指导意见》和《北京市商业学校构建学生职业素养护照的研究与实践》两个国内首创文件。北京市商业学校在全国率先推出的“学生职业素养护照”成为大会讨论的重要议题。据了解,职业素养护照将在商业学校进行半年左右的试点,初步在17年底到18年在全市的中等职业技术学校进行推广。



9月6日,北京市教委在北京市商业学校召开了2016年中等职业学校德育工作大会。大会现场首发了《北京市教育委员会关于提升中职学生职业素养的指导意见》和《北京市商业学校构建学生职业素养护照的研究与实践》两个国内首创文件。北京市商业学校在全国率先推出的“学生职业素养护照”成为大会讨论的重要议题。据了解,职业素养护照将在商业学校进行半年左右的试点,初步在17年底到18年在全市的中等职业技术学校进行推广。

学生职业素养护照是借鉴联合国教科文组织提出的“教育护照”概念,并借鉴德国胡格模式,在结合北京市中职学校实际的基础上创建,共分为纸质版和网络版两种。

### 中国教育在线

#### “金护照”为中职生开启职场好前途

来源: 中国教育在线 2018-04-19

中国教育在线讯 4月18日,北京市商业学校组织召开中职学生职业素养护照颁发仪式,为已年满18周岁,即将走上实习工作岗位的2015级近千名学生颁发了全面记录学生在校期间成长质量和成长轨迹的职业素养护照。该校“中职学生职业素养护照”自推出以来,经过多年的使用实施,今天正式颁发给全体学生,彰显了学校在教育教学改革和人才培养模式创新的阶段性成果。



毕业班的同学们领取“职业素养护照”



### 人民政协网

#### 中职生有了“职业素养护照” 企业招人 有参考

2018-04-19 人民政协网 解艳华 A+

人民政协网北京4月19日电(记者 解艳华)“这本小小的护照记录了我在校期间的点点滴滴。它模拟了电子游戏,像‘超级玛丽’通关一样,通过一次就获得不同等级称号,激发了我的好奇心与挑战心。”4月18日,在“北京市商业学校职业素养护照颁发仪式暨18岁成人礼”活动中,该校2015级会计1班学生孙佳惠如是说。



当天,北京市商业学校为已年满18周岁、即将走上实习工作岗位的2015级近千名学生颁发了全面记录学生在校期间成长质量和成长轨迹的职业素养护照。

## 北京商校在全国职业院校德育工作座谈会作经验交流发言

7月15日，全国职业院校德育工作座谈会在湖南长沙召开，来自全国各地的教育行政部门、职业院校代表及教育部有关司局级代表参加会议。大会总结交流了自党的十九大以来，全国各地职业院校德育和思政教育工作的经验做法和育人成果，研究部署新时代职业院校德育思政工作的具体落实。天津、上海、湖南、重庆、大连等地教育行政部门和北京市商业学校、深圳信息职业技术学院、江苏经贸职业技术学院等8个单位做了交流发言。

我校党委书记程彬同志受邀作为全国中职学校唯一代表参会，并就《构建职业素养护照 创新德育评价体系 成就学生出彩人生》一题，在大会上做典型发言。



程彬书记在交流中表示，北京市商业学校坚持对标对表、守正创新，全面落实国家关于中职德育工作的各项要求，坚持从党中央关心、社会和企业关注、师生关切的问题入手，全国首创“职业素养护照”德育评价体系，经过多年来的持续研究和完善创新，在促进学校育人工作中取得实效，并就“职业素养护照”的评价载体、内容、方式、结果以及如何助推“政校企家”协通共育等方面做了详细介绍。



会议强调，要坚守为党育人、为国育才，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持德技并修，探索符合职业院校学生特点和技术技能人才成长规律，学生喜闻乐见的思想政治工作体系和方法，促进学生全面发展，培养担当民族复兴大任的时代新人。职业教育战线要积极响应习近平总书记“七一”重要讲话精神，乘全国职业教育大会召开的东风，一是学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，将学习贯彻习近平总书记在“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务；二是全面落实党的教育方针，构建德技并修育人机制；三是构建党建引领的全员育人体系，进一步提升学校治理水平；四是充分发挥思政课堂主渠道作用，提升育人实效；五是构建灵活多样的活动育人模式，在潜移默化中培养学生的道德情操和职业精神；六是加强思政工作队伍建设，推动教师成为学生健康成长的指导者和引路人；七是

营造良好的育人环境,促进学生健康快乐成长,不断提升职业院校人才培养质量,为职业教育大改革大发展,为培养更多高素质技术技能人才做出新的更大的贡献。



会议期间,北京市商业学校作为连续十七年承担全国中等职业学校“文明风采”活动秘书处工作的唯一单位,圆满完成“文明风采”活动展览环节的整体设计和布置工作,并为参会同志就“文明风采”活动和“少年工匠心向党 青春奋进新时代”主题教育活动等德育实践活动育人成果进行讲解。





未来，北京市商业学校将与全国职教同行一道，深入学习宣传贯彻习近平总

书记重要指示和全国职业教育大会精神，始终坚持立德树人根本任务，注重培养德技并修的未来工匠，助力中职学生圆梦出彩人生！